

拖板愈測愈差 今次全部「肥佬」

2012年驗16款5過關 飛利浦短路 實惠開關易壞

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)一般家庭必備的拖板若質素欠佳,最嚴重可引發火災。消費者委員會測試12款6位插座連獨立開關掣的拖板,發現全部樣本未能通過所有安全測試項目,當中3款型號出現短路、開關掣損壞或溫度升幅過高,分別為實惠(PMS)「2199」、飛利浦「SPN1066B/30」及PMS「8618N」。消委會形容今次測試結果令人失望,指2012年已就拖板進行測試,當時已發覺拖板表現不理想,今次測試情況更差。機電署回覆指,上述3款拖板的供應商,已安排回收及免費更換,至今合共回收逾萬個拖板。

消委會委託獨立實驗室參考英國標準「BS1363-2」,從溫度升幅、插座結構、絕緣及插座與開關掣的耐用程度等方面,測試12款售價介乎99港元至169港元的6位插座拖板,結果發現所有樣本存在不同程度的安全問題,以5分為滿分,總評分介乎1.5分至4分。

飛利浦樣本總評分只得1.5分,為12款樣本中最差,其在插座與開關掣的耐用程度表現均未如理想。在1.5萬次的插座耐用測試中,飛利浦其中2個插座完成被插頭插拔5,000次後出現短路,電源供應器的保險絲亦熔斷,並因銅片損壞未能完成餘下測試項目。

同時,有關樣本所有開關掣都未能通過開關掣測試,當中3個開關掣之間的電壓跌幅更超過150毫伏特,代表開關掣不耐用。

實惠(PMS)及PMS的樣本在開關掣耐用測試表現也未如理想。兩者部分開關掣之間的電壓跌幅達76.5毫至270.8毫伏特,超出標準上限的75毫伏特,或因接觸不良而出現過熱情況,部分開關掣在測試後更失去功能,無法量度開關掣之間的跌幅。當中實惠(PMS)開關掣的塑料在進行溫升測試時更被熱熔,有機會過熱而影響產品安全。

供應商安排回收免費更換

對於產品測試結果欠佳,PMS表示已重新檢視生產流程,重申生產用料及過程符合標準,惟需改善存貨方法,生產商已主動提供回收服務。實惠(PMS)回應稱,該型號符合英國標準BS1363-2,最近3年並未有關產品投訴,但仍決定回收有關型號。飛利浦則指,代理商收到報告後已將有關產品全線下架及停止售賣,強調出現短路屬個別工藝事件,但為確保安全,已於去年12月主動回收。

消委會宣傳及社區關係小組主席許敬文昨日表示,今次是繼2012年後,消委會再次測試拖板產品。當年16款4位插座的拖板樣本中,尚有5款通過所有安全測試項目,然而今在同的一套測試標準下,消委會發現全部12款樣本均不能完全通過所有安全測試項目,結果令人憂慮,拖板成為「大風險產品」。

消委倡暖爐接駁牆身電掣

他指拖板一旦超額負荷引起短路,便會有火警危險,提醒市民千萬不要在拖板上加萬能插蘇,甚至拖板駁拖板,同時亦不能在拖板上插上多個耗電量大的電器,尤其最近天冷,市民常用的暖爐耗電量大,應要直接接駁牆身電掣。

消委會總幹事黃鳳嫻表示,拖板安全表現欠佳,無論生產商、代理以至執法部門均有責任,生產商應確保產品安全,代理入口亦需把關,機電署亦應加強檢視市面產品。她建議消費者如發現拖板出現過熱或短路情況時,要停止使用,以策安全。

另外,消委會去年接獲9宗有關插頭及插座的投訴個案,比前年的3宗高兩倍。

機電工程署回覆指,上述3款拖板分別於去年12月及今年1月安排回收及免費更換產品,現已回收4,800個飛利浦「SPN1066B/30」拖板,2,590個實惠(PMS)「2199」拖板,及2,900個PMS「8618N」拖板。署方亦已聯絡餘下9款拖板型號的供應商作出跟進及改善。



消費者委員會測試12款6位插座連獨立開關掣的拖板,發現全部樣本未能通過所有安全測試項目。 莫雪芝 攝



3款拖板型號出現短路、開關掣損壞或溫度升幅過高,代理商需要回收。 莫雪芝 攝



消委會檢測22款兒童指甲油,發現有指甲油含有致癌物苯及禁用塑化劑DBP。 莫雪芝 攝

兒童指甲油測試結果

產品名稱	款式	聲稱來源地	價錢	化學成分
STYLE ME UP! Chalkboard Nail Art	黑色	中國內地	89元	苯
NPW Mood Maker Colour Changing Nail Polish	橙色/粉紅色	中國內地	120元	苯及DBP
hinkler Zap! Nail Pen Salon	紫色/紫紅色/白色	中國內地	115元	苯及甲醇
Disney Frozen Nail Art Set	粉紅色/藍色	中國內地	70元	甲醇
GALT Nail Art Ref. No. 1003286	五色	台灣	115元	甲醇(銀色)

資料來源:消委會 整理:翁麗娜

3款兒童指甲油含致癌物

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)愛美無分年齡,不少家長讓小女孩一嚐塗抹指甲油的滋味,但市面標榜「無毒」的兒童用指甲油又是否安全呢?消委會檢測13個型號、合共22款兒童指甲油,驗出3款指甲油含有致癌物苯及禁用塑化劑DBP,長期經呼吸吸入可影響人體造血功能,或會引致貧血。消委會指兒童吸吮手指,有機會間接攝入剝落的指甲油或其所含物質。海關指會跟進消委會的測試報告。

消委會指3款兒童指甲油被驗出含有苯。兩款「Style Me Up」及「Hinkler

Zap」的苯含量均屬微量水平,分別為0.88ppm及4.2ppm,但「Mood Maker」的橙色及粉紅色,分別驗出含苯8ppm及12ppm,含量稍高。同時「Mood Maker」被驗出含有1,400ppm至1,500ppm塑化劑。上述產品代理商表示已安排這些產品下架。

11款驗出甲醇「Disney Frozen」最高

另外有9個型號、11款兒童指甲油驗出有甲醇,但沒有違反規定,當中以「Disney Frozen」含量最高。

「Disney Frozen」的生產商表示,試驗的樣本在去年6月生產,或因此未能符合同年12月在內地生效的《化妝品安全技術規範(2015年版)》。公司強調日後會不時留意內地和海外各國對化妝品及玩具產品的相關法例變動,以確保產品品質符合各地要求。

消委會指並非化妝品成分,內地及歐盟已經禁止於化妝品中使用,因為長時間吸入苯,可能影響人體正常造血功能或引致貧血,過度接觸可損害免疫系統,促請生產商立即停止使用含苯的成分或物料。

消委會又指甲醇可能刺激兒童的眼、鼻和呼吸系統,呼籲家長小心選購兒童指甲油,並慎閱標籤說明,切勿視之為玩樂而掉以輕心。

消委會於去年收到一宗指甲油投訴個案,與前年相同。

消委會宣傳及社區關係小組主席許敬文昨日表示,香港現時沒有法例規管化妝品,但需符合消費品安全條例,已將測試結果通知海關。海關指製造商和供應商有責任確保指甲油產品達合理安全程度,將會跟進消委會的測試報告。



近年跑步成為熱門運動,連帶對緊身跑步褲的要求越來越高。 莫雪芝 攝

跑褲「貴未必最好」 \$169「跑贏」\$600

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)近年跑步成為熱門運動,連帶對緊身跑步褲的要求也越來越高,有測試再次證明「最貴未必最好」。消委會測試市面15款跑步緊身褲,價錢介乎169元至599元,發現最便宜的「Cotton On Body」女裝緊身褲總評分高於最貴的「New Balance」女裝緊身褲,在透氣、吸濕、排汗快乾的表現都明顯較佳。消委會提醒消費者選購產品時,不應只看重價錢。

雖然大部樣本的總評分達4分或以上,但在透氣、吸濕、排汗快乾等則表現參差。測試發現其中9個樣本可在3秒內將0.05毫米測試水分完全吸收,最快的樣本更只需1秒,為「Gap」男裝及「Reebok」男裝;而最慢的1款需時約3分鐘,為「New Balance」女裝。

而水分蒸發方面,由濕透至完全乾透,15款樣本需時102分鐘至520分鐘不等,顯示有部分樣本蒸發速度較慢,有機會因汗水積聚,而令穿著時皮膚痕癢或出現紅疹。最快為「Under Armour」男裝,最慢為「Asics」女裝。但由於「Asics」為冬季款式,褲身布料較厚,吸水後積存較多水分,假如撇除此款式,最慢1款為「Reebok」女裝,需時468分鐘。

消委會指人造纖維性能佳

消委會亦測試15款樣本的耐磨能力,經過兩萬次磨擦後都未有出現磨損情況;而經家用洗衣機水洗10次後,尺寸都沒有太大變化。消委會提醒市民選購跑步緊身褲時,留意緊身褲成分若是人造纖維,代表排汗快乾性能較佳。



最便宜的緊身褲總評分高於最貴的緊身褲。 莫雪芝 攝

工聯會邀1500獨居長者團年

香港文匯報訊(記者 殷翔)工聯會獨居長者團年宴,今年一連三晚宴共招待約1,500獨居長者。至此,工聯會連續4年舉辦獨居長者團年宴,已有約6,000名長者獲邀。昨晚「2017獨居長者團年宴」於九龍灣「御苑皇宴」筵開45圍,500餘名長者歡聚一堂。剛獲任命的政務司司長張建宗任主禮嘉賓,他代表政府感謝工聯會長年傾力幫助基層和長者,說長者都是建港英雄,承諾在新的職位上盡全力讓長者獲得更好的照顧。

工聯會指,獨居長者為本港貢獻一生,晚年卻過着孤苦的生活,許多獨居長者不能融入社區,每逢節日、尤其中國人最重視的春節時最感淒涼。工聯會認為「百行孝為先」,因此希望年年為獨居長者舉辦千人團年宴,令他們能過個開心年,更好地融入社會。這次更邀請兩間中學學生與長者共席,為行動不便長者提供服務之餘,聆聽長者的故事,希望學生們學會關心身邊人士尤其為建港貢獻良多的長者。



張建宗與長者親切握手。 曾慶成 攝

張建宗:《施政》高度重視長者

張建宗於致辭時表示,自己下午兩點才宣誓履職,六點就來這裡與長者們賀年,可說「雙喜臨門」。自己和工聯會不知多少年前就一起打拚,為基層市民爭取權益,改善他們的生活。為獨居長者送暖很有意義,背後有很多有心人出錢出力,表

達敬老、護老、愛老精神。周三將公佈的施政報告高度重視長者權益,政府每天每100元的開支,就有19元用於長者福利。因為每名長者都是香港的建構者,我們應該好好關懷,好好照顧。

張建宗又說,今年是回歸20周年的大好日子,我們主題就是「同心創前路,掌握新機遇」,其中一個重要環節是建立一個關愛共融的社會。政府有一個項目是探訪15萬個獨居長者,送暖、問候他們,希望帶動社會更加關心我們的老人家,特別是獨居長者。

他表示,今年的施政報告將於方方面面支援長者,除了退休保障外,包括社會保障、強積金、社會服務、醫療服務等等。他很開心現在每天約有97萬長者人次使用「2元乘車優惠」,越來越多長者可以利用這個優惠多探訪家人,四處走走,舒展一下自己,不要「屈」在家中。政府期望「民、商、官」合作下,令長者們都得到適切照顧。

煙包警示「唔夠大」 港落後老過緬甸

香港文匯報訊(記者 陳文華)政府已再次向立法會提交建議,將煙害圖像警示面積擴大至煙包面積的85%。香港吸煙與健康委員會(委員會)促請政府及立法會盡快落實相關政策,以減低煙草吸引力,預防青少年開始吸煙。委員會主席鄭祖盛表示,委員會及立法會的多次公眾諮詢均顯示,大部分市民及團體均支持建議。

政府於2015年首次提交建議予立法會,要求將煙害圖像警示面積由現時的50%擴大至最少佔煙包兩個表面的85%,並將警示的款式數目由6個增加至12個,同時加上戒煙熱線1833183。立法會就此展開兩次公眾諮詢,兩次均有逾70%的意見支持擴大煙害圖像警示。



委員會促盡快擴大煙包圖像警示。 莫雪芝 攝

圖像警示,以減低煙草使用。香港煙草事務協會則反對計劃,並引用經濟學者的研究報告強調,本港以往3次擴大煙害圖像警示的措施對本港吸煙率的變化趨勢並無產生任何影響。

協會負責人擔心措施不僅無助降低本港吸煙率,反而容易促進私煙及假煙盛行,擾亂業界競爭並加大本港煙草企業負擔。